



资江北岸奋进正当时，北塔足下幸福绵长。

2023年，北塔区始终高举习近平新时代中国特色社会主义思想伟大旗帜，全面贯彻落实党的二十大精神，大力实施“四区二城”战略，坚持“一手抓经济，一手抓治理”，坚定信心、鼓足干劲，锐意进取、真抓实干，推进经济社会发展与党的建设各项事业取得了良好进展和成效。

1—10月实现地区生产总值44.47亿元，同比增长3.5%，规模工业

增加值为12.05亿元，完成40.3亿元固定资产投资，同比增长5.3%；社会消费品零售总额实现22.1亿元，同比增长6.3%；全体居民人均可支配收入24567元，同比增长5.5%……一组组亮眼的数据折射出北塔经济发展的强大韧性与旺盛活力。

工业经济稳步回升，市场消费持续向好，民生福祉扎实推进……一份份稳健的答卷，见证了北塔区经济社会高质量发展的丰硕成果。



扬帆风正劲 奋楫阔步行

——北塔区全力推动经济社会高质量发展综述

文/记者 张洋 王朝帅 通讯员 阳立峰 许丽慧 王齐胜 图/记者 唐明业



坐落于北塔区的湘窖生态文化酿酒城。



广厦文创园近景。

强基固本 “实”为良策

12月20日，北塔区召开2023年度区委理论学习中心组(扩大)第十二次集体学习暨“以学促干”专题研讨，扎实推动“以学促干”取得实效。

加强党的政治建设，推进建设学习型党组织，是促进经济社会发展和提高人民群众获得感、幸福感、安全感的迫切需要。近年来，北塔区强基固本抓党的政治建设，坚持区委常委会逢会必学和区委理论学习中心组每月开展一次集体学习，深入学习贯彻党的二十大精神，及时跟进学习领会习近平总书记最新重要讲话和指示批示精神，深刻把握核心要义、丰富内涵和实践要求，真正用以武装头脑、指导实践、推动工作。全年召开区委常委会会议24次、理论学习中心组集体学习12次。将学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育作为落实党的二十大精神最重要的任务来谋划推动，组织全区32名处级以上干部及所有基层党员参加主题教育，扎实开展“以学铸魂”“以学增智”“以学正风”等专题研讨5次，举办读书班3期，区级领导带头上专题党课30次。大兴调研之风。区委常委带头践行“四下基层”，深入开展“走想找促”活动，完成调研课题29个，上报“表现在基层、根子在上面”问题2个，报送录入意见建议848个，已解决826个，解决率达97.4%；共下沉约访53批次，接待群众反馈问题55件，已解决41件。查找问题848个，解决问题826个，办结率达97.4%。

5月15日，北塔区“弘扬江北建区精神 寻找北塔最美干部”典型推介宣传大会召开，会上公布了票决产生的30名“北塔最美干部”，并对他们的典型事迹进行了推介宣传。

今年以来，北塔区落实管党治党主体责任，全

面加强党的建设各项工作，加强干部队伍建设。坚持“重品德、重实干、重实效”的选人用人导向，提拔重用在乡村振兴、基层治理、信访维稳等工作中忠诚担当、表现突出的干部17人。在全区分类选树“攻坚克难”“担当作为”“自觉奉献”最美干部30名，形成“学习先进、崇尚先进、争当先进、赶超先进”浓厚氛围。

全面加强党的政治领导。充分发挥区委总揽全局的作用，区委常委会会议专题听取区人大常委会、区政府、区政协、区法院、区检察院党组的重要事项和工作情况汇报；加强对群团工作的领导，全力保障和支持工会、共青团、妇联等开展工作，有效发挥了联系服务群众的桥梁纽带作用。

全面从严治党。深入推进“明方向、立规矩、正风气、强免疫”干部队伍建设专项活动，全区各单位组织专题学习193次，开展廉政谈心谈话1900余人次，进行廉政家访300余人次。扎实开展“两带头五整治”纠风防腐专项行动，全面摸排起底打牌赌博、酒后驾车、违规旅游问题线索267条。强力推进“三湘护农”专项行动，清查问题线索21件，办结18件。

增强基层组织活力和战斗力。出台《北塔区村(社区)班子和班子成员绩效考核管理试行办法》《北塔区关于提升村(社区)基层党组织组织力引领力服务力的意见》等文件，强化村级党组织政治功能和组织功能。“片组邻三长制”工作落地见效，实行“红、黄、蓝”三色联户管理，对全区1826名脱贫户、独居老人和2483户困难群众及其他群众进行分色管理，实现精准精细联系服务；在城市小区中推荐出1439名“楼栋长”“单元长”参与联系服务群众工作，完善社区党组织、小区党组织、物业管理、业委会、居民代表“五位一体”议事机制。

17次，共引进18个项目，合同上引进了104.7亿元资金。并搭建招商平台，成立北塔区企业家商会、电商协会，设立了53个湘商回归服务站，该区进入全省社会信用体系建设示范县市区名单。

产业升级步伐加快，新经济产业活力释放。该区不断加快传统产业转型升级步伐，宝丽莱被评为省级“小巨人”企业，荣丽科技成功申报省制造业数字化转型三化重点项目；君志达、中恺玻璃、富森阻燃等一批企业顺利扩建厂房、更新生产线。高新技术产业势头强劲，申报高新企业10家，上报研发活动企业23家；完成科技型中小企业评价入库80家，增长率230%。现代服务业来势向好，“雪峰公园”项目已过初审，中山片区科创城启动招商，该区获评全省现代服务业创新发展区。新经济产业活力释放，广厦文创园在引进懿乐、邵易、创颂等电商公司的基础上，成功签约上市企业精鹰传媒并开业。文旅产业前景可期，湘窖生态文化酿酒城年游客突破30万人次，百年柿林、“小丹霞”、南岗小镇以及“桑葚·烧烤园”等游玩景点火爆“出圈”，签约鸿发洲历史文化旅游项目拟在北塔打造邵阳版“橘子洲头”。

社会保障 更有“医”靠

“一枝一叶总关情，春风化雨润民心。”在邵阳市中医院北塔分院医养中心，老人们或聚在一起玩棋牌、或独自创作自己的音乐作品……一幅高品质养老生活的新图景就这样跃然眼前。

今年以来，北塔区围绕幼有所育、学有所教、病有所医、老有所养、住有所居、弱有所扶等发展目标，精准对接群众需求，积极主动作为，采取了一系列惠民生、暖民心的举措。用心用情办好民生实事，不断夯实民生基石、纾解民生难题、增进民生福祉，一项项民生工程、一件件民生实事，正不断为民生“加码”、为幸福“提速”、为生活“添温”，托起了群众的幸福依靠。

社会保障有力有效。新建综合康养大楼及综合智慧养老

服务中心，预计新增养老床位超500张；新建托育综合服务中心将供给托位150个，学前教育中心预计新增学位360个；新增公办义务教育学位900个，学位任务完成率225%；城乡低保、残疾人“两项补贴”提标至省市规定标准，城乡居民养老保险覆盖率100%；新建2个医保经办服务标准化示范点，区乡村三级医保经办服务体系健全，行政村卫生室全部纳入门诊统筹医保定点。

就业成果持续巩固。线上线下开展“春风行动暨就业援助月”“湘融湘爱”等各类招聘会26场次，建成就业超市10家，城镇从业人员新增1296人，失业人员再就业1313人，就业困难人员就业409人。促进重点群体多渠道就业，新增帮扶车间4家，累计建成12

独具魅力的北塔新城。

家，农村劳动力转移就业新增330人以上，脱贫劳动力再就业1400人以上。

民生实事加快推进。深入开展民生实事项目人大代表票决制工作，今年票选确定的稳就业、促就业，城乡供水一体化等5个民生实事项目稳步推进。承办的9件省级重点民生实事、2件重点监测民生实事、6件市级重点民生实事、11件区级重点民生实事，均已按序时进度或提前完成任务。

乡村振兴做实做优。切实扛牢粮食安全政治责任，完成粮食总播种面积4.31万亩，粮食总产1.8万吨，建立粮食生产千亩示范片2个。乡村产业不断壮大，4个蔬菜产品成功入选“邵阳红”优质农产品公共品牌产品目录(2023版)；和美乡村建设持续推进，完成资源产业路提质改造6公里、农村公路安防设施建设任务4公里，均超额完成任务。

基层治理 与群众“共治”

“村里开会，听说沿河终于要修路啦！”10月17日刚入夜，北塔区新滩镇街道新渡社区居民们饭后从四周向老1组赶来，围坐在庭院，交谈甚欢。这是新渡社区每月都要举办一次的“院落会”，区、街道、村三级干部深入田间地头、屋场院落，与群众一起讲政策、拉家常，听实情、议事情。

今年，北塔区纵深推进“强街道、优村社”基层治理。

坚持以人民为中心，聚焦基层治理痛点、难点、堵点，大力推进无非法上访、无事故、无发案、无涉毒、无电诈、无脏乱、无违建、无阻工、无污染、无失责的“十无”工作法，以赋权、赋能、强基层、强队伍为着力点，不断推动人力、物力等资源下沉，成立高规格的“强街道、优村社”基层治理“十无”

工作法领导小组，抽调专人成立“十无”办，选派5支由区级领导为队长、乡科级干部为成员的支部工作队，有效强化街道(镇)力量，实行区级领导联点包保村(社区)、街道(镇)干部包村(社区)、村(社区)干部包组(网格)、党员组长包户。全面推广村(居)民积分制考核，将“十无”工作分解到户到人到事。

创新“三级院落会”制度，有效调动群众积极参与基层共建。陈家桥镇贺井村走实基层治理的“群众路线”，李子塘村探索“分片包干”的治理模式，万岁社区打出“乡情”牌，建设“乡贤文化广场”，望城坡村建设美丽庭院，打造陈家桥秀美“大门”；田江街道丰江社区成立监督小组(全体社区居民中推选两人)和评议小组

(每组居民推选两名人员+网格长)，划分5个网格进行管理，每月各网格交叉进行检查，做到村级事务全过程公平公正公开；新滩镇街道资新社区召集居民代表、楼栋长、党员代表广泛进行动员，探索实行“服务换服务”之“时间银行”活动，有效提升“一老一小”的获得感和满意感；茶元头街道“和美志愿者”服务队伍充分激发村民服务意识。

在“强街道、优村社”基层治理“十无”工作法的推动下，全区干部群众投身基层治理的积极性普遍高涨，“老禹老邓老何”调解室、“新滩当家人”、“君子兰工作室”等一批基层自治品牌成为矛盾纠纷调处、服务群众的主要力量。今年以来，全区通过院落会形式，累计收集民情1510条，调解矛盾纠纷190起，解决群众诉求275个，解决了一批“老大难”问题。

产业振兴 产业正“新”

冬日暖阳下，走进北塔区各项目建设现场，塔吊摇臂不停旋转、工程车来回穿梭、厂房里机器轰鸣、施工人员忙碌作业……一幅幅催人奋进的场景，奏唱出一曲曲昂扬向上的铿锵旋律。

项目建设是经济社会发展的“生命线”。今年以来，北塔区始终锚定“重点项目建设攻坚年”目标，有力有效加快项目建设，全年实施重点项目50个，总投资59.8亿元；其中纳入省市级重点项目16个，总投资29.81亿元，同比增长21.32%。

项目建设掷地有声，招商引资精准发力。该区不断优化区域营商环境，提升招商引资工作质效，深入开展“三送三解三优”，为企业减、免、退、缓各项税费2.19亿元。上线“一网通办”事项3328项，“湘易办”推广注册已突破5万人次，“全域容易办”政务服务进一步打响。同时，大力推行“招商专班制”“白名单”“绿灯制”等制度，支持工业制造业、新经济产业、商贸流通业(含餐饮业)、外向型经济发展，主动对接粤港澳、长三角、京津冀等重点地区。区主要领导带队外出考察了



三月的李子塘村，23.3公顷黄桃园内，桃花开满山头，惹人喜爱。